

沪上雷锋车队志愿者服务队成立

助力车队志愿服务实现常态化

近日,在上海市志愿者协会,中国雷锋车队总队和彭浦新村社区志愿服务中心的支持下,上海的大众、强生、海博三家出租车公司的雷锋车队走到了一起,成立了由200名出租车驾驶员组成的“上海雷锋车队志愿者服务队”,50岁的海博出租车公司司机吴文根担任首任轮值队长。

出租车行业面临着移动互联网的冲击,各家雷锋车队的驾驶员也曾出现流失的窘境。三家强强联手后,希望能够吸引更多的队员加入,保持和提升申城的这个特殊志愿服务品牌。

青年报记者 陈诗松

■ 益心益意

爱心捐书活动
永平学生课外生活

本报讯 见习记者 赵颖欣 火红的10月,静安寺街道团工委联合常青藤读书会、幸福益站共同发起了一项向云南永平县水泄中学捐书的公益活动。

水泄中学所在的云南永平县是省级贫困县,当地政府每年每人给予寄宿学生补贴的费用仅能勉强覆盖学生在校生活费用,虽然九年制义务教育不用交学费,但只靠简单的课本难以满足他们满满的求知欲望,本次捐书活动正是为了帮助学生减轻额外购买课外书本的负担而产生。

为此,静安寺街道团工委特别精选了适合学生课外阅读的励志类、文学类、历史类、地理类四类书籍进行征集,得到了同心家园青年中心、静安寺街道图书馆、静安寺街道新侨联盟、华山居民区团支部、静安寺街道派出所、中福会托儿所的大力支持。

10月19日中午,社区青年与各支持捐书活动代表济济一堂,为常青藤读书会教志志愿者出发去云南义教践行。团区委基层工作部副部长吴丹将团旗亲手交到常青藤读书会会长刘奕墨手上,期望他们将团员青年们真挚的问候带给永平县水泄中学的学生们。

随后同心家园青年中心、静安寺街道图书馆、静安寺街道派出所代表与社区青年一起将募捐来的200余册爱心书籍交给永平义教带队志愿者林祝华,希望大家的帮助让志愿者们能够把水泄中学的图书室建立好,鼓励学生们认真学习、奋发图强,在日常的学习生活中保持爱读书爱学习、与人为善的优良品质。

本次捐书活动第一批约150册书本已经寄往水泄中学,其中不乏《中国儿童文学百年精华名家选集》、《我的第一本历史探险漫画书》等广受欢迎的学生读本,还有捐助书者表示,很支持这个活动,特地在网上精选了一些全新的书籍寄来。

对于这些书籍水泄中学张国邦主任表示,“代表学校和山区学子感谢您们的支持,相信对我们会有很大帮助。”

据悉,静安寺街道团工委与常青藤读书会约定,今后义教与捐书活动将会每年举办一次,将这项公益活动一直持续下去。



向云南永平县水泄中学捐书的公益活动启动。 受访者供图



雷锋车队为高三学生进行爱心送考。

受访者供图

“开出租和‘学雷锋’有天然的联系”

两年前,在交通委和行业协会的牵头下,海博、大众、强生三家出租车公司陆续成立了雷锋车队,他们相继开展了为老人圆梦行动、敬老院老人上海一日游活动、为中高考学生义务送考、长期接送困难残疾人来回医院等活动。

海博出租车公司的雷锋车队就是那时成立的,专门为重度残疾人、养老院的孤寡老人提供爱心服务。61岁的王根宝是居住在上海嘉定区的一位盲人,也是一名志愿者,经常去养老院为高龄老人唱歌、唱戏,还

热心参加公益机构组织的义卖活动,但她每每为出行不便而烦恼。半年前,雷锋车队的吴文根在接送一名残疾人时偶遇王根宝,就将她列入了关爱名单。从此,王根宝出远门可以预约吴文根开出租车接送。

“我印象最深的是车外风雨交加,车内暖意融融。我仿佛看到了‘活雷锋’就在我眼前……”王根宝说。

“我觉得出租车行业既是一座城市的名片,也是与‘学雷锋’有着天然联系的代表性行业。如果更多

的出租车驾驶员让助人为乐的雷锋精神常驻心间,不仅有利于出租车这个窗口行业文明素质的提升,也有助于整个社会良好风气的形成。”吴文根说。

两年来,吴文根领导的雷锋车队不仅与一些重度残疾家庭建立了帮扶关系,还两个月走访一次养老院,为老人理发、打扫,与老人聊天。最隆重的活动是每半年带一些孤寡老人走出养老院,免费坐着出租车出游一天,“这对于常年难得出门的老人来说,是最开心的时候”。

三大雷锋车队联手“合并”

吴文根开出租车已有13年。他与志同道合的同事成立雷锋车队的这两年,恰逢传统服务行业遭遇移动互联网大潮冲击。像许多城市一样,上海出租车行业出现服务水平滑坡、一线驾驶员流失、年轻人不愿开出租车等问题,海博公司的雷锋车队人数也一度大幅萎缩。

“我相信困难是暂时的。如果看得远一些,出租车行业的从业人员此时更需要提高服务意识和服务质量,更需要着眼于特别需要得到帮助的人群,树立起自身独特的、不可替代

的服务品牌。这也是我们三家公司携手成立‘上海雷锋车队志愿者服务队’的主要原因。”吴文根说。

于是,在近期,为了更好地开展志愿服务活动,服务困难群体,提升服务水平,大众、海博、强生三个雷锋车队在中国雷锋车队总队、彭浦新村社区志愿服务中心和冷宽、虞仁昌、杨怀远、刘石安、王树源等老首长的支持下决定成立上海雷锋车队志愿者服务队。

这支队伍的成立仪式也在近日举行了。上海市志愿者协会副秘书

长,上海市文明办调研员杜国巍为上海雷锋车队授旗。车队聘请了雷锋生前连长虞仁昌、全国劳模,新中国双百英雄人物杨怀远、上海沙家浜部队研究会会长刘石安和上海雷锋纪念馆发起人王树源为上海雷锋车队志愿服务队顾问。

吴文根成为了上海雷锋车志愿者服务队轮值队长,他表示,希望通过成立上海雷锋车队志愿者服务队这样的平台,提升整个出租车行业驾驶员的整体素质。车队也将会对在岗位上涌现出的典型驾驶员进行宣传和激励。

车队志愿服务将实现常态化

据介绍,为了让上海三家出租车公司的雷锋车队安心开展志愿服务活动,其所在公司在相关考核政策上进行了适当倾斜,并给予相关志愿活动经费支持。

上海彭浦新村社区志愿服务中心还与“上海雷锋车队志愿者服务队”签署了共建协议,将其纳入社区志愿服务工作范畴,给予常态化

支持。

车队将为彭浦新村街道辖区敬老院和阳光之家有困难和出行不便的老人进行义务接送,为高三学生进行爱心送考。“我们车队希望通过志愿者的实际行动提升行业服务水平,为社会的和谐和安定作出上海雷锋车队志愿者服务队应尽的贡献。”

“上海有约5万辆出租车、10万

名出租车驾驶员,称得上一支大军。我希望今后能有更多的出租车公司和驾驶员加入‘上海雷锋车队志愿者服务队’,让闪光的雷锋精神温暖更多人。我也希望人们更多地理解和帮助‘城市骆驼’这个群体,‘天不亮就出发,天黑了才回家’的出租车驾驶员同样需要得到社会的关爱。”吴文根说。